图书基本信息

书名:《制度变迁的广义理论》

13位ISBN编号:9787301162111

出版时间:2016-9-1

作者:唐世平

页数:173

译者:沈文松,唐世平

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

制度变迁是社会变迁的一个核心驱动力,因此也是社会科学所有主要学科的核心议题。然而,在此书之前,尚无一个制度变迁的广义理论。 依据多样的文献,基于对和谐学派与冲突学派的有机综合,本书发展出了一个制度变迁的广义理论。本书认为,制度变迁的过程可被理解为一个择取少数观念并将其转化为制度的过程,所以观念之间的竞争以及争夺规则制定权的斗争通常居于制度变迁的核心地位。该理论不仅将散落于不同学科的有关制度变迁的众多理论和见解整合为一个一致的广义理论,而且对未来的研究提供了新的见解、指明了新的方向。 本书是对社会科学主要学科——社会学(社会学理论)、政治学、制度经济学以及政治理论——的重大贡献,对相关专业的学者和学生都有普遍借鉴意义。

作者简介

唐世平,男,复旦大学国际关系与公共事务学院国际政治学系教授,博士生导师。他研究领域广泛,涵盖国际政治理论、制度经济学、政治理论、社会科学哲学。 唐世平教授在1995年之前一直从事生物学方面的学习与研究,于美国Wayne State University获分子生物与遗传学博士学位。旋即进入社会科学领域的研究,于1999年美国加州大学伯克利分校获国际关系专业硕士学位。在进入复旦之前,唐世平教授曾先后在中国社会科学院、新加坡南洋理工大学、新加坡国立大学等专业机构从事亚洲及安全等领域的研究工作。著有《塑造中国的理想安全环境》及英文论著三部。

书籍目录

导论 / 1

定义 / 4 三个元事实和三大难题 / 13

制度变迁理论的任务 / 16

本书的结构 / 18

第一章关于制度变迁的两大学派 / 20

和谐学派 / 23 冲突学派 / 37

第二章迈向一个制度变迁的广义理论 / 42

罗马容易又长久: 和谐学派 / 42 哪有什么罗马?冲突学派 / 49

权力与观念 / 52

针对制度变迁的社会进化法式/58

第三章制度变迁的广义理论 / 60

制度变迁的过程 / 60

制度变迁的动力学 : 稳定与变化 / 67 制度变迁的动力学 : 渐变与剧变 / 71

结语 / 72

第四章评估制度变迁的广义理论 / 74

经验检验 / 74 解释人类进步 / 77 解释制度变迁中的路径依赖 / 80

理论检验:理论统一/83

结语/96

第五章权力/制度与社会 / 97

结构的二元性和权力的二元性 / 98

权力/制度:无法逃避/104

正义: 一个以受众为中心的法式 / 117

代结论:理解社会变迁/131

附录 : 把制度变迁当作讨价还价的博弈的错误 / 133

附录 : 知识分子的角色 / 135

参考文献 / 137

精彩短评

- 1、社科。确实是难得的一本好论文,不过这里面的理论我似乎有读到过只是有点记不清出处。不过 这本书的综合写得很有意思。
- 2、绝对是政治科学理论研究的顶尖作品,五段论的社会变迁解释,颇具力度,唐老师还是太博学了 ,所以读一遍都消化不了
- 3、英文版很仔细读过两遍,全是笔记...
- 4、唐老师的著作陆续被翻译回中文,想必会激起更多讨论。书中用社会演化的范式综合了和谐学派和冲突学派,构建了一个广义理论,用以解释制度的稳定/变化、渐变/剧变、进步/退化、权力/观念等诸多方面。作者对各流派作品涉猎广泛,点评犀利。但这仍是一本薄书,很多地方没有展开,既包括对某一理论的深入剖析,也包括对新理论的运用实例。特别是对生物学中演化论的类比意犹未尽。此外,对和谐学派和冲突学派的批评有些浅薄,事实上大量学者在关于制度的研究中并不是非黑即白的,某种学派有时是作者为了进行批评而贴的标签。如果对这两者的综合就能算得上"广义理论",未免太轻巧了些。类似的,如果用"意愿+能力"式的解释方法,那几乎可以得到关于一切事物的广义理论。但是同本书一样,这类广义理论虽是启发性的,但无法代替对具体问题和机制的思考。
- 5、2016年11月30日读毕,此书综合制度变迁的和谐学派(新古典经济学、新制度经济学、功能主义、奥地利学派)以及冲突学派(旧制度经济学、马克思主义、福柯等)提出了以观念、权力两个变量观察制度变迁的广义理论。作者对于和谐学派的批判有一定启发,按经济学的思路,唐老师是一般均衡分析,而和谐学派是局部均衡分析。唐老师的框架可以分析制度从无到有的演变过程,而和谐学派有助于分析制度或规则已经具备的前提下,如何产生新的制度安排。个人认为两者并不矛盾,只不过分析的前提不同。另外,此书也提示我们熊彼特喜欢马克思是有道理的,因为冲突学派对于解释坏制度的演进是非常有价值的,权力与分配不公也确确实实存在于人的周边,而和谐学派假定不存在。所以凯恩斯说,按市场派的说法,长远来说,人类终会好,但是人的寿命等不到呀。
- 6、制度变迁可以被理解为一个择取少数观念并将其转化为制度的社会演化过程,以变异-选择-遗传的路径来延续下去,所以观念之间的竞争以及争夺规则制定权的斗争通常处于制度变迁的核心地位:和谐学派的理论只能解释没有权力干涉或者议权能力平等下的制度变迁,冲突学派只能解释没有合作与协调的情况下的制度变迁,而广义理论则能解释所有类型的制度变迁;对福柯的结构性权力的大加推崇纵贯全书,把制度变迁当作讨价还价博弈的错误是误导性,合作与协作只是极特例而非常态。
- 7、英文原版没读过,只看过相关论文。中文刚出买来看,逻辑清楚,开篇首先明析概念很受用,制度研究各个路径的文献有清楚的梳理,准备细读

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com